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第二章  
        国民收入核算
【学习要点及目标】
· 掌握国内生产总值的概念；了解国民收入的主要核算方法：收入法和支出法；
· 掌握国内生产总值、个人可支配收入等概念；
· 掌握计算国民收入的基本公式；
· 了解名义GDP、实际GDP等概念。
【关键概念】
国内生产总值  国民收入 支出法 收入法  储蓄—投资恒等式  名义GDP  实际GDP
第一节  国内生产总值

宏观经济学要研究整个社会的经济活动，首先应有定义和计量总产出或总收入的一套方法。国民收入核算就研究这套方法。核算国民经济活动的核心指标是国内生产总值(简称Gross Domestic Product，GDP),因此，首先有必要弄清什么是GDP。为了弄清这一概念，可以先从一个企业的生产谈起。
1.  GDP的具体测算

假设某企业在某年生产和销售500万美元制成品，那么能否说这500万美元的产品价值都是这个企业生产的或者所创造的呢？不能，因为生产中必须消耗原材料、能源等等。假定这些消耗是200万美元，则该企业新生产的价值充其量只有300万美元(其实这300万美元价值中还没有扣除厂房设备消耗，即折旧的部分)。这300万美元的价值是该企业产品价值与从其他企业购进的原材料、能源等价值之间的差额。这个差额称为价值增值。这一增值部分才被认为是该企业在该年真正所生产的，真正贡献给社会的。因此，说企业在某年的产出，是指价值增值。
弄清这一点对认识经济学所说的社会一年的总产出是至关重要的。举个例子说，假定一件上衣从生产到消费者最终使用共要经过5个阶段：种棉、纺纱、织布、制衣、销售。假设棉花价值为15美元，并假定它都是当年新生产的价值，不包含为生产棉花所用的肥料、种子等价值(当然，这事实上不可能，但为说明问题方便，需作这样的假定)。再假定棉花纺成纱售价20美元，于是纺纱厂生产的价值是5美元，即增值5美元。20美元纱织成布售价30美元，于是织布厂生产的价值是10美元，即增值10美元。30美元布制成成衣卖给售衣商为45美元，于是制衣厂生产的价值是15美元，即增值15美元。售衣商卖给消费者为50美元，于是售衣商在售卖中增值5美元。可见，这件上衣在5个阶段中的价值创造即增值共计：15+5+10+15+5=50美元，正好等于这件上衣的最后售价。现在这件上衣不再出售，由其最后使用者即顾客消费了。像这样一种在一定时期内生产的并由其最后使用者购买的产品和劳务就称为最终产品(Final Goods)，而棉花、纱、布等则称中间产品，中间产品是指用于再出售而供生产其他产品使用的产品。
2.  GDP的多层经济含义

上衣的例子说明，一件最终产品在整个生产过程中的价值增值，就等于该最终产品的价值。一个国家在一定时期内(通常指一年)生产千千万万种最终产品。按照西方经济学的说法，这些最终产品的价值总和就等于生产这些最终产品的各行各业新创造的价值的总和。这被认为是该国在该时期内真正生产的价值，称为国内生产总值。因此，在西方经济学中，国内生产总值是指经济社会(即一国或一地区)在一定时期内运用生产要素所生产的全部最终产品(物品和劳务)的市场价值。这一定义含有如下几方面的意思：
(1)  GDP是一个市场价值的概念。各种最终产品的价值都是用货币加以衡量的。产品市场价值就是用这些最终产品的单位价格乘以产量获得的。假如某国一年生产10万件上衣，每件上衣售价50美元，则该国一年生产上衣的市场价值为500万美元。 
(2)  GDP测度的是最终产品的价值，中间产品价值不计入GDP,否则会造成重复计算。例如，如果把棉花、纱、布及制衣厂手中的成品的价值都算作这一时期生产的价值，则其总额将是：15+20+30+45+50=160美元，而不再是50美元，但其卖价只能是50 美元，因为50美元的价值才是这件上衣生产中真正被创造出来的价值，而绝不能把重复计算的价值计算在内。
(3)  GDP是一定时期内(往往为一年)所生产而不是所售卖掉的最终产品价值。若某企业年生产100万美元产品，只卖掉80万美元，所剩20万美元产品可看做是企业自己买下来的存货投资，同样应计入GDP。相反，虽然生产100万美元产品，然而却卖掉了120 万美元产品，则计入GDP的仍是100万美元，只是库存减少了20万美元而已。
(4)  GDP是计算期内(如2010年)生产的最终产品价值，因而是流量而不是存量。流量(Flow)是一定时期内发生的变量，存量是一定时点上存在的变量。若某人花20万美元买了一幢旧房，包括19.8万美元的旧房价值和2 000美元的经纪人费用，这19.8万美元不能计入GDP，因为它在生产年份已计算过了，但买卖这幢旧房的2 000美元经纪人费用可计入GDP，因为这笔费用是经纪人买卖旧房过程中提供的劳务报酬。
(5)  GDP是一国范围内生产的最终产品的市场价值，从而是一个地域概念，而与此相联系的国民生产总值(Gross National Product，GNP)则是一个国民概念，乃指某国国民所拥有的全部生产要素在一定时期内所生产的最终产品的市场价值。因此，一个在日本工作的美国公民的收入要计入美国的GNP中，但不计入美国的GDP中，而计入日本的GDP。反之，一个在美国制造业中开设公司的日本老板取得的利润是日本GNP的一部分，不是美国GNP的一部分，但它是美国GDP的一部分。因此，若某国一定时期内的GNP超过GDP，说明该时期该国公民从外国获得的收入超过了外国公民从该国获得的收入；而GDP超过GNP时，说明的情况则正相反。在1991年11月之前，美国均是用GNP作为对经济总产出的基本测量指标，后来改用GDP，原因是大多数国家都用GDP；同时，由于国外净收入数据不易收集，而GDP则较易测量，并且GDP相对于GNP来说是国内就业状况更好的衡量指标(本国使用外资时解决的是本国就业问题)。当然，对美国来说，GDP和GNP的差异还较小。
(6)  GDP一般仅指市场活动导致的价值。家务劳动、自给自足生产等非市场活动不计入GDP中。
3. GDP的不同统计口径
生产上衣的例子不仅说明了产出是增值的，或者说产出等于新增价值，而且还说明了产出总是等于收入，以及产出总是等于支出。
为什么说产出总是等于收入呢？仍以生产上衣为例，假定棉农共生产15万美元棉花，并假定这15万美元就是新增价值，那么，按照西方学者的说法，这实际上就是假定这15 万美元价值就是生产棉花所投入的生产要素(劳动、资本、土地)共同创造的。这15万美元棉花卖给纺纱厂纺成纱卖20万美元，增值5万美元，怎么会增值的呢？因为纱厂把棉花纺成纱也需要投入劳动、资本、土地等生产要素，这5万美元的增值被认为就是这些要素共同创造的。由于企业使用要素必须支付代价，雇用劳动力要付工资，使用资本要付利息，使用土地要付租金，这些要素报酬都被认为是这些要素在生产中做出的贡献，因而这5万美元的增值要转化为要素提供者的收入。假定工资是2万美元，利息是1.5万美元，地租是0.5万美元，则5万美元售价中还剩余1万美元，这一余额就是利润。上述情况可列简表，如表2-1所示。
                       表2-1  一个假设的纺纱厂年产出和收入报表           单位：美元
	收入(支)
	产出(收)

	工资和薪金
	20 000
	生产出成品(纱)
	200 000

	利息
	15 000
	减：购买原料棉花
	150 000

	地租
	5 000
	
	

	利润
	10 000
	
	

	总计收入
	 50 000
	产出(增值)
	50 000


不仅纱厂的情况是这样，织布厂、制衣厂、售衣商的情况也是这样。它们生产的价值，都要转化为生产要素报酬和企业利润，即转化为要素提供者和企业经营者的收入。由于把利润看作是产品卖价扣除工资、利息和地租等成本支出后的余额，所以产出(生产的价值)总等于收入。上例中利润为1万美元；若工资、利息、地租之和为4.5万美元，则利润为0.5 万美元；若三种报酬之和为5. 5万美元，则利润为-0.5万美元，说明企业亏损了。一个企业的产出总等于收入，一个国家的总产出也必然等于总收入。
为什么产出等于支出(Payment)呢？这是因为，最终产品的销售收入，就是最终产品购买者的支出。例如，生产了一件上衣卖50美元，就是购买上衣的消费者支出了50美元，这50 美元就是生产和经营上衣的五阶段的厂商(棉农、纱厂、织厂、制衣厂及售衣商)创造的价值，即产出。上衣是这样，千千万万最终产品的生产都是这样。因此，从全社会看，总产出就总等于购买最终产品的总支出。然而，假如社会某年生产了1万亿美元最终产品，只卖掉0.8万亿美元，总产出又怎么说是等于总支出呢？在西方国民收入核算中，这未卖掉的0.2万亿美元产品仍被看作是本企业在存货方面的投资支出，称存货投资(Inventory Investment)。由于企业把存货变化也看作是自己购买自己产品的投资支出，因此，上例中的总支出就不是0.8万亿美元，而是1万亿美元了。
认识总产出等于总收入，总产出又等于总支出，对于弄清如何核算GDP有着重大意义。上面说过，GDP是经济社会在一定时期内生产的全部最终产品的市场价值。因此，从理论上说，似乎只要把所有最终产品的市场价值加总就可以得到GDP了。如果
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。然而，事实上不大可能这样来核算GDP，这不仅因为无法找到明确的标准来区分最终产品，而且即使真能按产品差别来划分最终产品，最终产品的清单也是为数众多的一长串。在这样的情况下，用它们乘以各自的价格并加总，实际上几乎不可能，为此只能采取其他方法来核算。上面说过，最终产品价值等于整个生产过程中价值增加之总和，因此，GDP可以通过核算各行各业在一定时期中生产的价值增值来求得。这种方法称为生产法。从上述分析又已知，总产出等于总支出，因此，GDP也可以通过核算整个社会在一定时期内购买最终产品的支出总和来求得，这种方法称为支出法(Expenditure Method)。从上述分析还已知，总产出等于总收入，因此，GDP还可通过核算整个社会在一定时期内获得的收入来求得，这种方法叫作收入法(Income Method)。 
第二节  核算国民收入的方法
上文说到，核算GDP可用生产法、支出法和收入法。常用的是后两种方法，下面分别予以说明。
一、支出法

用支出法核算GDP，就是通过核算在一定时期内整个社会购买最终产品的总支出即最终产品的总卖价来计量GDP。谁是最终产品的购买者呢，只要看谁是产品和劳务的最后使用者。在现实生活中，产品和劳务的最后使用，除了居民消费，还有企业投资、政府购买及出口。因此，用支出法核算GDP,就是核算经济社会(指一个国家或一个地区)在一定时期内消费、投资、政府购买以及净出口这几方面支出的总和。
1. 消费支出

消费(Consumption，指居民个人消费)支出(用字母C表示)包括购买耐用消费品(如小汽车、电视机、洗衣机等)、非耐用消费品(如食物、衣服等)和劳务(如医疗、旅游、理发等)的支出。建造住宅的支出则不包括在内。
2. 投资支出

投资指增加或更换资本资产(包括厂房、住宅、机械设备及存货)的支出(Investment，用字母I表示)。为什么用于投资的物品也是最终产品？资本设备难道不是像中间物品一样是用来生产其他产品的吗？为什么不属中间产品呢？要知道，资本物品(如厂房设备等)和中间物品是有重大区别的。中间物品在生产其他产品时全部被消耗掉，但资本物品在生产其他产品过程中只是部分地被消耗。一个钢铁厂若用40年，则每年都要耗费部分价值，40年后全部耗费掉。资本物品由于损耗造成的价值减少称为折旧 (Depreciation)。折旧不仅包括生产中资本物品的物质磨损，还包括资本老化带来的精神磨损。例如，一台设备使用年限虽然未到，但过时了，其价值要贬损。
投资包括固定资产投资和存货投资两大类。固定资产投资指新厂房、新设备、新商业用房以及新住宅的增加。为什么住宅建筑也属投资而不属消费，因为住宅像其他固定资产一样是长期使用，慢慢地被消耗的。
存货投资是企业掌握的存货价值的增加(或减少)。如果年初全国企业存货为1 000 亿美元而年末为1 200亿美元，则存货投资为200亿美元。存货投资可能是正值，也可能是负值，因为年末存货价值可能大于也可能小于年初存货。
投资是一定时期内增加到资本存量中的资本流量，而资本存量则是经济社会在某一时点上的资本总量。假定某国家在2007年投资900亿美元，该国2007年末资本存量可能是5 000亿美元。由于机器厂房等会不断磨损，假定每年要消耗即折旧400亿美元，则上述900亿美元投资中就有400亿美元要用来补偿旧资本消耗，净增加的投资只有500亿美元，这400亿美元因是用于重置资本设备的，故称重置投资。净投资加重置投资称为总投资。用支出法计算GDP时的投资，指的是总投资(Gross Investment)。
3. 政府购买

政府对物品和劳务的购买(Government Purchase，用G表示)是指各级政府购买物品和劳务的支出，如政府花钱设立法院、提供国防、建筑道路、开办学校等方面的支出。政府购买只是政府支出的一部分，政府支出的另一些部分如转移支付、公债利息等都不计入GDP。理由是政府购买时通过雇请公务人员、教师，建立公共设施，建造舰队等为社会提供了服务，而转移支付只是简单地把收入从一些人或一些组织转移到另一些人或另一些组织，没有相应的物品或劳务的交换发生。如政府给残疾人发放救济金，不是因为这些人提供了服务，创造了价值，而是因为他们丧失了劳动能力，要靠救济生活。
4. 净出口

净出口(Net Exports)指进出口的差额。用X表示出口(Export)，用M表示进口(Imports)，则(X-M)就是净出口。进口应从本国总购买中减去，因为进口表示收入流到国外，不是用于购买本国产品的支出；出口则应加进本国总购买量之中，因为出口表示收入从外国流入，是用于购买本国产品的支出。因此，只有净出口才应计入总支出，它可能是正值，也可能是负值。
把上述四个项目加总，用支出法计算GDP的公式可写成
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表2-2是美国2008年的GDP和需求的构成情况。
表2-2  2008年美国GDP和需求构成
	构  成
	金额(10万美元)
	百分比/%

	个人消费支出
	10 129.9
	70.1

	私人国内总投资
	2 136.1
	14.8

	政府对产品和劳务的购买
	2 883. 2
	20.0

	产品和劳务的净出口
	－707.8
	－4.9

	国内生产总值
	14 441.4
	100


二、收入法

收入法即用要素收入亦即企业生产成本核算国内生产总值。严格来说，最终产品市场价值除了生产要素收入构成的成本外，还有间接税(Indirect Taxes)、折旧、公司未分配利润等内容，因此用收入法核算的国内生产总值应包括以下一些项目：
(1) 工资、利息和租金等这些生产要素的报酬。工资包括所有工作的酬金、津贴(Subsidy)和福利费，也包括工资收入者必须缴纳的所得税及社会保险税。利息在这里指人们给企业所提供的货币资金所得的利息收入，如银行存款利息、企业债券利息等，但政府公债利息及消费信贷利息不包括在内。租金包括出租土地、房屋等租赁收入及专利、版权等收入。
(2) 非公司企业主收入，如医生、律师、农民和小店铺主的收入。他们使用自己的资金，自我雇用，其工资、利息、利润、租金常混在一起作为非公司企业主收入。
(3) 公司税前利润，包括公司所得税(Corporation Income Tax)、社会保险税、股东红利及公司未分配利润等。
(4) 企业转移支付及企业间接税。这些虽然不是生产要素创造的收入，但要通过产品价格转嫁给购买者，故也应视为成本。企业转移支付包括对非营利组织的社会慈善捐款和消费者呆账，企业间接税包括货物税或销售税、周转税。
(5) 资本折旧。它虽不是要素收入，但包括在应回收的投资成本中，故也应计入GDP。 
这样，按收入法计得的国民总收入=工资+利息+利润+租金+间接税和企业转移支付+折旧。它和支出法计得的国内生产总值从理论上说是相等的。但实际核算中常有误差，因而还要加上一个统计误差。
第三节  从国内生产总值到个人可支配收入
在西方国民收入核算体系中，除了要弄清上面说过的国内生产总值和国民生产总值概念外，还要弄清国内生产净值、国民收入、个人收入和个人可支配收入这些概念及其相互关系。
1. 国内生产总值(GDP)

其含义在本章第二节中已说过，它计量一定时期内一个国家所有的生产活动的价值。“某年某国产出多少”就是指国内生产总值。国内生产总值中的“总”字意指在计算各个生产单位的产出时，未扣除当期的资本耗费即折旧，如果扣除资本耗费，那就是国内生产净值。
2. 国内生产净值(Net Domestic Product，NDP)

最终产品价值并未扣去资本设备消耗的价值，如把消耗的资本设备价值扣除了，就得到净增加值，即从GDP中扣除资本折旧，就得到NDP。“总”和“净”对于投资也具有类似意义。总投资是一定时期内的全部投资，即建设的全部厂房设备和住宅等，而净投资是总投资中扣除了资本消耗或者说重置投资部分。例如，某企业某年购置10台机器，其中2台用来更换报废的旧机器，则总投资为10台机器，净投资为8台机器。
3. 国民收入(National Income，NI)

这里的狭义的国民收入是指一国生产要素在一定时期内提供服务所获得的报酬总和，即工资、利润、利息和租金的总和。从国内生产净值中扣除企业间接税和企业转移支付，加上政府补助金就得到狭义的国民收入。企业间接税和企业转移支付是列入产品价格的，并不代表生产要素创造的价值或者说收入，因此计算狭义的国民收入时必须扣除。相反，政府给企业的补助金不列入产品的价格，但成为生产要素收入，因此应当加上。

4. 个人收入(Personal Income，PI)

个人收入是指一个国家一定时期内(通常为一年)个人从各种来源所得到的收入总和。国民收入不等于个人收入，一方面国民收入中有三个主要项目不会成为个人收入，这就是公司未分配利润、公司所得税和社会保险税；另一方面政府转移支付(包括公债利息)虽然不属于国民收入(要素报酬)，却会成为个人收入。因此从国民收入中减去公司未分配利润、公司所得税和社会保险税，加政府转移支付，就得到个人收入。
5. 个人可支配收入(Personal Disposable Income，DPI)

个人收入不能全归个人支配，因为要缴纳个人所得税，税后的个人收入才是个人可支配收入，即人们可用来消费或储蓄的收入。下面我们用2008年美国的材料说明从GDP到个人可支配收入的变化步骤，如表2-3所示。
                         表2-3  美国2008年从GDP到个人可支配收入         单位：10亿美元
	国内生产总值(GDP)
	
	14441.4

	加
	本国居民来自国外的要素收入
	809.2
	

	减
	本国支付给外国居民的要素收入
	667.3
	

	等于
	国民生产总值(GNP)
	
	14583.3

	减
	固定资本消耗
	1847.1
	

	等于
	国民生产净值(NNP)
	
	12736.2

	减
	统计误差
	101.0
	

	等于
	国民收入(NI)
	
	12635.2

	减
	包含存货价值和资本消耗调整的公司利润
	1360.4
	

	
	净税收*
	993.8
	

	
	净利息
	815.1
	

	
	社会保险税
	990.6
	

	
	政府所经营之企业的当前盈余
	-6.9
	

	
	企业当前转移支村
	118.8
	

	加
	个人资产收入
	1994.4
	

	
	个人当期接收的转移支付
	1875.9
	

	
	统计误差**
	5.1
	

	等于
	个人收入(PI)
	
	12238.8

	减
	个人所得税和非税支付
	1432.4
	

	等于
	个人可支配收入(NPI)
	
	10806.4

	减
	个人各项支出
	10520.0
	

	等于
	个人储蓄
	
	286.4


*：净税收指生产与进口税和补贴的差额。
**：统计误差指国民收入和个人收入账户中统计劳动者薪金收入时出现的误差。

这个资料有几点要说明：
第一，本国生产要素在其他国家获得的收入(如本国在外国投资获得的利润，本国公民在外国的劳务收入等)减去本国付给外国生产要素在本国获得的收入，称来自国外要素所得净额(Net Factor Income From Abroad)，也称国外要素净支付。这样，国内生产总值加上来自国外的要素净支付就可以得到国民生产总值。
第二，国民收入(要素报酬)并不会都给个人，从中要减去公司保留利润和社会保障缴款。这里，社会保障缴款指公司为本公司员工参加社会保险而缴纳给社会保险机构的费用，这些要从国民收入中扣除。当然，个人收入也会从政府和企业向个人的转移支付、利息调整和红利这些途径中增加。这里，净利息是指企业付给家庭部门的利息减法家庭部门付给企业部门的利息(消费信贷)后的余额。
从表2-3中可以看到，国民收入可以指五个相互联系而又有所不同的数字，它们是：国内生产总值(GDP)或目前已经较少使用的国民生产总值(GNP)、国民生产净值 (NNP)、国民收入(NI)、个人收入(PI)以及个人可支配收入(DPI)。除了上述这些概念外，还有一个国内生产净值(NDP)的概念，这是国内生产总值扣除折旧后的余额。这些概念或数字显然各有用处。然而，在宏观经济学的文献中，除非特别加以标明，国民收入(或简称收入)是针对GDP而言的。在GDP的意义上，一国的总收入、总支出和总产量是相等的。
第四节  国民收入的基本公式
在上面分析的基础上，可以得到国民收入构成的基本公式，并进而得到对分析宏观经济行为十分重要的一个命题，这就是储蓄—投资恒等式。
一、两部门经济的收入构成及其基本公式
这里所说的两部门系指一个假设的经济社会，其中只有消费者(居民户)和企业(即厂商)，因而就不存在企业间接税。为使分析简化，先撇开折旧费用，这样，国内生产总值等于国内生产净值和国民收入，用Y表示。在两部门经济中，没有税收、政府支出及进出口贸易，在这种情况下，国民收入的构成情况如下：
一方面，从支出的角度看，由于把企业库存的变动作为存货投资，因此，国内生产总值总等于消费加投资，即
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。
另一方面，从收入的角度看，由于把利润看作是最终产品卖价减去工资、利息和租金后的余额，因此，国内生产总值就等于总收入。总收入一部分用作消费，其余部分则当做储蓄。于是，从供给方面看的国民收入构成为：国民收入=工资+利息+租金+利润=消费+储蓄，即
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。
由于
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，就得到
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=

。这就是储蓄—投资恒等式。
必须明确的是，上述储蓄—投资恒等式是根据储蓄和投资的定义得出的。根据定义，国内生产总值等于消费加投资，国民总收入等于消费加储蓄。国内生产总值又等于总收入。这样，才有了储蓄—投资的恒等关系。这种恒等关系就是两部门经济中的总供给
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和总需求
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的恒等关系。只要遵循这些定义，储蓄和投资一定相等，而不管经济是否处于充分就业，是否处于通货膨胀，是否处于均衡状态。然而，这一恒等式决不意味着人们意愿的或者说事前计划的储蓄总会等于企业想要有的或者说事前计划的投资。在现实经济生活中，储蓄主要由居民户进行，投资主要由企业进行，个人储蓄动机和企业投资动机也不相同。这就会形成计划储蓄和计划投资的不一致，形成总需求和总供给的不均衡，引起经济的收缩和扩张。以后我们分析宏观经济均衡时所讲的投资要等于储蓄，是指只有计划投资等于计划储蓄，或者说事前投资等于事前储蓄时，才能形成经济的均衡状态，这和我们这里讲的储蓄—投资恒等不是一回事。这里讲的储蓄和投资恒等，是从国民收入会计角度看，事后的储蓄和投资总是相等的。
还要说明，这里所讲的储蓄等于投资，是指对整个经济而言，至于某个人、某个企业或某个部门，则完全可以通过借款或贷款，使投资大于或小于储蓄。
二、三部门经济的收入构成及其基本公式
在三部门经济中，引入了政府部门。政府的经济活动表现在，一方面有政府收入(主要是向企业和居民征税)，另一方面有政府支出(包括政府对商品和劳务的购买，以及政府给居民的转移支付)。这样，把政府经济活动考虑进去，国民收入的构成如下：
(1) 从支出角度看，国内生产总值等于消费、投资和政府购买的总和，可用公式表示为
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。按理说，政府给居民的转移支付同样要形成对产品的需求，从而应列入公式，但这一需求已包括在消费和投资中，因为居民得到了转移支付收入，无非是仍用于消费和投资(主要是消费，因为转移支付是政府给居民的救济性收入及津贴)，因此这里公式中政府支出仅指政府购买。
(2) 从收入角度看，国内生产总值仍旧是所有生产要素获得的收入总和，即工资、利息、租金和利润的总和。总收入除了用于消费和储蓄外，还要先纳税。然而，居民一方面要纳税，一方面又得到政府的转移支付收入，税金扣除了转移支付才是政府的净收入，也就是国民收入中归于政府的部分。假定用
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表示全部税金收入，
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表示政府转移支付，T表示政府净收入，则
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，这样，从收入方面看国民收入的构成将是：
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按照前面说过的社会总产出等于总销售(总支出)，总产出价值又构成总收入的道理，可以将三部门经济中的国民收入构成的基本公式概括为
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。公式两边消去C，得
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，或
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。在这里，
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可看作政府储蓄，因为T是政府净收入，G是政府购买性支出，二者差额即政府储蓄，这可以是正值，也可以是负值。这样，
[image: image20.wmf](

)

ISTG

=+

-

的公式，也就表示储蓄(私人储蓄和政府储蓄的总和)和投资的恒等。
三、四部门经济的收入构成及其基本公式
在上述三部门经济中加入一个国外部门就成了四部门经济。四部门经济中，由于有了对外贸易，国民收入的构成从支出角度看就等于消费、投资、政府购买和净出口的总和，用公式表示：
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从收入角度看，国民收入构成的公式可写成：
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，这里，
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的意义和三部门经济中的意义一样，
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则代表本国居民对外国人的转移支付。例如，对外国遭受灾害时的救济性捐款，这种转移支付也来自生产要素的收入。
这样，在四部门经济中国民收入构成的基本公式就表示为

[image: image25.wmf](

)

CIGXMYC

+++==+

-


[image: image26.wmf]r

STK

++


公式两边消去C，则得
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这一等式，也可以看成是四部门经济中的储蓄—投资恒等式，因为这一等式可以转化为
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这里，S代表居民私人储蓄，(T-G)代表政府储蓄，而
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则可代表外国对本国的储蓄，因为从本国的立场看，M(进口)代表其他国家出口商品，从而是这些国家获得的收入，X(出口)代表其他国家从本国购买商品和劳务，从而是这些国家需要的支出，
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也代表其他国家从本国得到收入，可见，当
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时，外国对本国的收入大于支出，于是就有了储蓄，反之，则有负储蓄(Dissaving)。这样，
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的公式就代表四部门经济中总储蓄(私人、政府和国外)和投资的恒等关系。
上面我们逐一分析了二部门、三部门和四部门经济中的国民收入构成的基本公式以及储蓄和投资的恒等关系。在分析时是把折旧和企业间接税先撇开的，实际上，即使把它们考虑进来，上述收入构成公式及储蓄和投资的恒等关系也都成立。如果上述Y指GDP，则上述所有等式两边的I和S分别表示把折旧包括在内的总投资和总储蓄。如果Y指NDP，则等式两边的I和S分别表示不含折旧的净投资和净储蓄；如果Y指NI，则C、I、G是按出厂价计量的，等式两边减少了一个相同的等于间接税的量值。可见，不论Y代表哪一种国民收入概念，只要其他变量的意义能和Y的概念相一致，储蓄—投资恒等式总是成立的。
第五节  名义GDP和实际GDP
由于GDP是用货币来计算的，因此，一个国家的GDP的变动由两个因素造成：一是所生产的物品和劳务数量的变动，一是物品和劳务价格的变动。当然，二者也常常会同时变动。为弄清国内生产总值变动究竟是由产量还是由价格变动引起的，需要区分名义国内生产总值(GDP)和实际国内生产总值(GDP)。 
名义GDP(Nominal GDP或货币GDP)是用生产物品和劳务的当年价格计算的全部最终产品的市场价值。实际GDP(Real GDP)是用从前某一年作为基期价格计算出来的全部最终产品的市场价值。假设某国最终产品以香蕉和上衣代表。两种物品在2006年(现期)和1996年(基期)的价格和产量分别如表2-4所示，则以1996年价格计算的2006年的实际国内生产总值为260万美元。
2006年名义国内生产总值(GDP)和实际国内生产总值(GDP)的差别，可以反映出这一时期和基期相比价格变动的程度。在上例中，330÷260=126.9%，说明从1996年到2006年该国价格水平上升了26.9%。在这里，126.9%称为GDP折算指数。可见，GDP折算指数是名义GDP和实际GDP的比率。如果知道了GDP折算指数(GDP Implicit Deflator)，就可以将名义GDP折算为实际GDP，其公式为
实际GDP=名义GDP÷GDP折算指数
                    (2.2)
表2-4  名义GDP和实际GDP
	
	1996年名义GDP
	2006年名义GDP
	2006年实际GDP

	香蕉
	15万单位×1美元 =1 5万
美元
	20万单位×1.5美元 =30万
美元
	20万单位×1美元 =20万
美元

	上衣
	5万单位×40美元 =200万
美元
	6万单位×50美元 =300万
美元
	6万单位×40美元 =240万
美元

	合计
	215万美元
	330万美元
	260万美元


例如，在上例中，从1996年到2006年，GDP名义上(即从货币价值看)从215万美元增加到330万美元，实际只增加到260万美元，即如果扣除物价变动因素，GDP只增长了20.9%，而名义上却增长了53.5%。
由于价格变动，名义GDP并不反映实际产出的变动。因此，如果不作特殊说明，以后各章中所讲的产出，总是指实际GDP，并以英文小写字母来表示实际GDP以及其他变量。例如，用y、c、i、g分别表示实际的产量(收入)、消费、投资和政府支出。
本 章 小 结
核算国民经济活动的核心指标是国内生产总值(GDP)，它是经济社会(一个国家或一个地区)在一定时期内运用生产要素所生产的全部最终产品(物品和劳务)的市场价值。
核算GDP可用生产法、支出法和收入法，最常用是后两种方法。用支出法计得的国内生产总值=消费(C)+投资(I)+政府购买支出(G)+净出口(X-M)；用收入法计得的国内生产总值=工资+利息+利润+租金+间接税+折旧。 
西方经济学中讲的国民收入乃是衡量社会经济活动成就的一个广泛概念，实际上包括国内生产总值、国内生产净值、国民生产总值、国民生产净值、国民收入、个人收入和个人可支配收入，这些概念通过一定的关系相互关联着。
国民收入核算体系中存在着储蓄和投资的恒等式。在二部门、三部门和四部门的经济中，这一恒等式可以分别表示为
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国内生产总值有名义的和实际的之分。某个时期名义国内生产总值和实际国内生产总值之间的差别，可反映这一时期和基期相比的价格变动的程度。

自  测  题

一、选择题

1.
以下属于流量的是(    )。


A. 2001年我国第五次普查人口我国大陆人口是12.6亿    


B. 某人2001年共存款5万元

C. 某一定时点上的变量                              


D. 某人在2001年底存款5万元
2.
下列不列入GNP核算的是(    )。


A. 出口到国外的一批货物   


B. 政府给贫困家庭发放的一笔救济金

C. 经纪人为一座旧房买卖收取的一笔佣金 


D. 保险公司收到一笔家庭财产保险费
3.
下列记入GNP的是(    )。


A. 购买一辆用过的旧自行车

B. 购买普通股票

C. 汽车制造厂买进10吨钢板

D. 银行向某企业收取一笔利息
4.
下列不包括最终产品和劳务的指标是(    )。


A. 国民总产值




B. 国民净产值

C. 可支配收入




D. 国民收入    


E.以上各项均包括
5.
下列不是要素成本的是(    )。


A. 业主收入





B. 雇员报酬

C. 公司转移支付




D. 股息      


E. 个人租金收入
6.
为从国民收入中获得个人收入，不用减去的是(    )。


A. 社会保险基金




B. 公债利息

C. 公司收入税




D. 公司未分配利润
7.
在一般情况下，国民收入核算体系中数值最小的是(    )。


A. 国民生产净值




B. 个人收入

C. 个人可支配收入



D. 国民收入    


E. 国民生产总值
8.
按最终使用者类型，将最终产品和劳务的市场价值加总起来计算GDP的方法是(    )。


A. 支出法

B. 收入法

C. 生产法

D. 增加值法
9.
下列不是公司间接税的是(    )。


A. 销售税

B. 公司利润税
C. 货物税

D. 公司财产税
10.
已知：工资额=10亿元，消费额=9亿元，利润额=3亿元，投资额=2亿元，出口额=3亿元，进口额=2亿元，所得税=2亿元，下列正确的是(    )。

A.  GNP=12亿元




B. 政府预算有1亿元的赤字

C. 政府预算有1亿元的盈余

D. 储蓄额=2.5亿元
11.
计入国民生产总值的有(    )。


A. 家庭主妇的家务劳动折合成的收入    


B. 拍卖毕加索作品的收入

C. 出售股票的收入                    


D. 晚上为邻居看儿童的收入

E. 从政府那里获得的困难补助收入
12.
如果个人收入等于570美元，而个人所得税等于90美元，消费等于430美元，利息支付总额等于10美元，个人储蓄等于40美元，则个人可支配收入为(    )美元。

A.  500


B. 480


C.  470


D.  400

13.
已知：消费额=6亿元，投资额=1亿元，政府用于商品和劳务的支出费=1.5亿元,出口额=2亿元，进口额=1.8亿元，则(    )。


A.  NNP=8.7亿元




B.  GNP=7.7亿元

C.  GNP=8.7亿元




D.  NNP=5亿元

二、判断题

1.
在国民收入核算中，产出一定等于收入，但不一定等于支出。


  (    ) 
2.
当我们测度一个特定时期所发生的事时，我们涉及的是一个流量。

  (    )
3.
储蓄要求一部分现有产品不被消费掉。







  (    )
4.
用收入法计算的GNP中包括折旧，但折旧不属于要素收入。


  (    )
5.
从NNP中扣除间接税、政府转移支出，再加上政府补助金就等于国民收入。(    )

6.
住宅建筑是消费的耐用品，在国民收入账户中，被作为消费者支出处理。  (    )
7.
在国民收入核算中所说的储蓄恒等于投资，是指计划的储蓄恒等于计划的投资。(    )
8.  对一个国外净要素收入为负的国家而言，GDP应小于GNP。


  (    )
9.
同样是建筑物，如被居民和企业购买属于投资，如被政府购买则属于政府购买。(    )

三、简答题

1.
微观经济学和宏观经济学有什么联系和区别？为什么有些经济活动从微观看是合理的、有效的，而从宏观看却是不合理的、无效的？
2.
举例说明最终产品和中间产品的区别不是在于产品的物质属性而是在于产品是否进入最终使用者手中。
3.
举例说明经济中流量和存量的联系和区别。财富和收入是流量还是存量？
4.
为什么人们从公司债券中得到的利息应计入GDP，而从政府公债中得到的利息不计入GDP？
5.
为什么人们购买债券和股票对个人来说是投资，而在经济学上不算是投资？
6.
为什么政府给公务员发工资要计入GDP，而给灾区或困难人群发的救济金不计入 GDP?

7.
为什么企业向政府缴纳的间接税(如营业税)也计入GDP?
8.
储蓄—投资恒等式为什么不意味着计划的储蓄恒等于计划的投资？
四、分析题

1.
在统计中，社会保险税增加对GDP、NDP、NI、PI和DPI这五个总量中哪个总量有影响？为什么？
2.
如果甲乙两国并成一个国家，对GDP总和会有什么影响(假定两国产出不变)？
3.
假定某国某年发生了以下活动：(a)一银矿公司支付7.5万美元给矿工开采了50 千克银卖给一银器制造商，售价10万美元；(b)银器制造商支付5万美元工资给工人造了一批项链卖给消费者，售价40万美元。
(1) 用最终产品生产法计算GDP;

(2) 每个生产阶段生产多少价值？用增值法计算GDP。
(3) 在生产活动中赚得的工资和利润各为多少？用收入法计算GDP。
4.
一经济社会生产三种产品：书本、面包和菜豆。它们在1998年和1999年的产量和价格如下表所示，试求：

	
	1998 年
	1999 年

	
	数  量
	价  格
	数  量
	价  格

	书本/册
	100
	10美元
	110
	10美元

	面包/条
	200
	1美元
	200
	1.5美元

	菜豆/千克
	500
	0.5美元
	450
	1美元


(1)  1998 年名义 GDP；

(2)  1999 年名义 GDP；

(3) 以1998年为基期，1998年和1999年的实际GDP是多少，这两年实际GDP变化多少百分比？
(4) 以1999年为基期，1998年和1999年的实际GDP是多少？这两年实际GDP变化多少百分比？
(5) “GDP的变化取决于我们用哪一年的价格作衡量实际GDP的基期的价格。”这句话对否？
(6) 用1998年作为基期，计算1998年和1999年的GDP折算指数。
5.
假定一国有下列国民收入统计资料：
单位：亿美元

	           国内生产总值
	4 800

	           总投资
	 800

	           净投资
	 300

	           消费
	3 000

	           政府购买
	 960

	           政府预算盈余
	 30


试计算：(1)国内生产净值；(2)净出口；(3)政府税收减去转移支付后的收入；(4)个人可支配收入；(5)个人储蓄。
6.
假设国内生产总值是5 000，个人可支配收入是4 100，政府预算赤字是200，消费是3 800，贸易赤字是100 (单位都是亿元)，试计算：(1)储蓄；(2)投资；(3)政府支出。[image: image38.png]
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